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 0>x より 0>y だから，両辺の自然対数をとると， ( ) xxy log1log +=  
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 よって， 0=
dx
dy

となるのは 0sin =t のとき，すなわち p=t のとき 

 ゆえに， ( ) ( )3,2, p=yx  
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 ( ) ( )xxf coslog= とおくと， ( ) 00 =f だから，
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解法 1 
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解法 2 
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 ( ) ( )00 gf = より， a=2  2=\a  ・・・① 
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 b41 -=-  
4
1

=\b  

 以上より， 2=a ，
4
1

=b ， 0=c  

  

 

 

 

 

 

 



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 関数               http://toitemita.sakura.ne.jp 

6 
 

47 

(1) 

 
2
p

=x で連続であるための必要十分条件は ( ) ( ) ÷
ø
ö

ç
è
æ==

-®+® 2
limlim

0
2

0
2

p
pp

fxfxf
xx

 

 これと 

( ) ( )
22

limlim
0

2
0

2

pppp
pp

-=-=-=
+®+®
xxf

xx
 

( ) ( ) aaxxaxf
xx

=+=+=
-®-® 2

cos
2

sincossinlimlim
0

2
0

2

pp
pp

 

 aaf =+=÷
ø
ö

ç
è
æ

2
cos

2
sin

2
ppp  

 より，
2
p

-=a  

(2) 

( )

ï
ï
î

ï
ï
í

ì

÷
ø
ö

ç
è
æ >-

÷
ø
ö

ç
è
æ £+-

=

2

2
cossin

2
pp

pp

xx

xxx
xf

　　

　　

 の
2
p

=x における微分可能性について 

解法 1 

( )

ï
ï
î

ï
ï
í

ì

÷
ø
ö

ç
è
æ >

÷
ø
ö

ç
è
æ <--

=¢

2
1

2
sincos

2
p

pp

x

xxx
xf

　　

　　

より， 

( ) 1sincos
2

limlim
0

2
0

2

-=÷
ø
ö

ç
è
æ --=¢

-®-®
xxxf

xx

p
pp

 

( ) 11limlim
0

2
0

2

==¢
+®+®

pp
xx

xf  

 ( ) ( )xfxf
xx

¢¹¢
-®-® 0

2
0

2

limlim
pp

より， ( )xf は
2
p

=x で微分可能でない。 

 

 

 

 

 



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 関数               http://toitemita.sakura.ne.jp 

7 
 

解法 2 

 

1

lim

22
lim22lim

0

00

=

=

÷
ø
ö

ç
è
æ --

þ
ý
ü

î
í
ì

-÷
ø
ö

ç
è
æ +

=
÷
ø
ö

ç
è
æ-÷

ø
ö

ç
è
æ +

+®

+®+®

　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　
h
h

h

h

h

fhf

h

hh

pppppp

 

÷
ø

ö
ç
è

æ -
-

×=

+--
=

÷
ø
ö

ç
è
æ --

þ
ý
ü

î
í
ì

÷
ø
ö

ç
è
æ ++÷

ø
ö

ç
è
æ +-

=
÷
ø
ö

ç
è
æ-÷

ø
ö

ç
è
æ +

-®

+®

-®-®

h
h

h
h
h

hh

h

hh

h

fhf

h

h

hh

sincos1
2

lim

2
sincos

2lim

22
cos

2
sin

2
lim22lim

0

0

00

p

pp

ppppppp

　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　  

 ここで， 
( )( )

( )

0

01
2

cos1
lim

sin
lim

2

cos1
sinlim

2

cos1
1cos1lim

2

cos1
cos1cos1lim

2
cos1

2
lim

2

0

2

0

2

2

0

2

0

00

=

××=

+
÷
ø

ö
ç
è

æ=

÷÷
ø

ö
çç
è

æ

+
×=

÷÷
ø

ö
çç
è

æ

+
-

=

+
+-

=
-

×

-®-®

-®

-®

-®-®

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

p

p

p

p

pp

h
h

h
h

h
h

h
h

hh
h

hh
hh

h
h

hh

h

h

hh

 

より， 

1
10

sin
lim

cos1
lim

2
22lim

000

-=
-=

-
-

=
÷
ø
ö

ç
è
æ-÷

ø
ö

ç
è
æ +

-®-®-®

　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

h
h

h
h

h

fhf

hhh

p
pp

 

 よって，
h

fhf

h

fhf

hh

÷
ø
ö

ç
è
æ-÷

ø
ö

ç
è
æ +

¹
÷
ø
ö

ç
è
æ-÷

ø
ö

ç
è
æ +

-®+®

22lim22lim
00

pppp

 

 ゆえに， ( )xf は
2
p

=x で微分可能でない。 

 



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 関数               http://toitemita.sakura.ne.jp 

8 
 

48 

( )
x
xg

x 0
lim
®

が 2 に収束するためには ( ) 00 =g であることが必要だから， 

 ( ) ( ) 2020 =+= gf  ・・・ア 

( ) ( )xgxxxxf ¢++-=¢ sincos  ( ) ( )010 gf ¢+-=¢\  

ここで， ( ) 00 =g より，
( ) ( ) ( ) ( )0

0
0limlim

00
g

x
gxg

x
xg

xx
¢=

-
-

=
®®

 

これと
( ) 2lim

0
=

® x
xg

x
より， ( ) 20 =¢g  

ゆえに， ( ) 1210 =+-=¢f  ・・・イ 

49 

(1) 

 関数 ( )xf の逆関数を ( )xfy 1-= とすると ( )xfy 1-=  ( )yfx =\  
これと ( ) 21 =f より， 1=y のとき 2=x  ・・・① 

ここで， ( )yfx = を xについて微分すると 

( ) ( ) ( )
dx
dyyf

dx
dy

dy
ydf

dx
ydf ¢===1  ( )yfdx

dy
¢

=\
1  

( ) ( )xgxf =-1 だから， ( ){ } ( )xgxf
dx
dy ¢=

¢
= -1  ( ) ( )yf

xg
¢

=¢\
1  

これと①より， ( ) ( ) 2
1

1
12 =
¢

=¢
f

g  

(2) 

 

( )

( )

( )
( )

( ){ } ( )
( )
( ){ }3

2

2

2

1

1

1

yf
yf

yfyf
yf

dx
dy

yfdy
d

yfdx
d
dx
yd

dx
dy

dx
dyxg

¢

¢¢
-=

¢
×

¢

¢¢-
=

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
¢

=

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
¢

=

=

÷
ø
ö

ç
è
æ=¢¢

　　　

　　　

　　　

　　　

　　　

 

 これと①より， ( ) ( )
( ){ } 8

3
2
3

1
11

33
-=-=

¢

¢¢¢
-=¢¢
f
fg  

 



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 関数               http://toitemita.sakura.ne.jp 

9 
 

50 

(1) 

 ( ) ( ) ( ) ( )11 --=-=
¢

= ---- xexeexexf xxxx  ・・・① 

 ( ) ( ) ( ){ } ( ) ( )2112 -=--=
¢

--= ---- xeexexexf xxxx  

( ) ( ) ( ){ } ( ) ( )3223 --=+--=
¢

-= ---- xeexexexf xxxx  

より， 
( ) ( ) ( ) ( )nxexf xnn --= -1 となることが推測されるので，これを数学的帰納法で証明する。 

【1】 

 1=n のとき，①より， ( ) ( ) ( ) ( )nxexf xnn --= -1 が成り立つ。 
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 ( )( )21 -- nn に 1 を代入すると 0，すなわち 1b の値と等しいから， 
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(1) 
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